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«ΤΑ ΝΕΑ», Πέμπ τη 12 Ια νο υ α ρ ίο υ  1984

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ Κ.Ο. ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Εκλογές το φθινόπωρο του '85
ΚΑΤΑ τη χτεσινή σύνοδο της Κ.Ο. του ΙΙΑΣΟΚ μίλησε ο πρωθυπουργός και 
πρόεδσ— του Κινήματος κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου που μεταξύ άλλων είπε:

«A. coi συνάδελφοι,
θέλω να σας ευχαριστιστήσω θερμά για την υποδοχή που μου επιφυλάξατε. 

Πρέπει να πω ότι αυτό είναι ένα μεγάλο μάθημα για τη «Νέα Δημοκρατία».
Η ενότητα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Κινήματος μας, είναι πια ένα 

χαρακτηριστικό δεμένο με το Κίνημα και με την πορεία μας. Και γι' αυτό θεωρώ 
πάρα πολύ σημαντικό ότι όλοι μας διαπνεόμαστε από ένα αίσθημα ευεξίας, θα 
έλεγα βασικά, γιατί βρισκόμαστε στη σωστή γραμμή. Αγωνιζόμαστε πραγματικά 
να φτιάξουμε τη νέα Ελλαδα. Κι αυτό το βρίσκει κανείς και το καταλαβαίνει 
κυρίως, όταν πηγαίνει στην ύπαιθρο, στην ελληνική επαρχία, όπου υπάρχει 
πραγματικά πλήρης κατανόηση και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε εξ 
αντικειμένου, αλλά και των προσπαθειών που κάνουμε. Θα ήθελα πριν προχωρή
σουμε να κρατήσουμε ενός λεπτού σιγή, για το θάνατο ενός αγαπητού συναδέλ
φου, του Κώστα Τσιριμώκου».

Μετά την τήρηση ενός λεπτού σι
γής, ο Πρωθυπουργός συνέχισε: «Θα 
ήθελα να καλωσορίσω τον κ. Καρα- 
γεωργίου, ο οποίος είναι τώρα μέλος 
της Κ.Ο.

Επίσης να σας ευχαριστήσω θερμά 
για το δώρο σας. γι' αυτή την ευγενι
κή χειρονομία. Ελπίζω ότι θα δείτε το 
δώρο σας, όταν αρχίσει να καλοκαι
ριάζει και έχουμε τις συναντήσεις στο 
Καστρί.

Πρώτα απ’ όλα μια ενημέρωση για 
τα εξωτερικά μας θέματα. Πράγματι 
το Κ· ·>ιακό, έχει μπει σε νέα φάση. 
Η νι ιση ξεκινάει από την ανακή
ρυξη του ψευδοκράτους του Ντενκτάς 
λίγες βδομάδες πριν. Κάπ το οποίο 
απειλούσαν επί μακρό χρόνο ότι θα 
κάνουν και το έκαναν. Η κινητοποίη
ση και των Κυπρίων και της δικιάς 
μας κυβέρνησης, αλλά και όλων όσων 
είναι στην πολιτική ζωή, οι πνευματι
κοί άνθρωποι, ο δημοσιογραφικός κό
σμος, όλοι, έπαιξαν ένα ρόλο στο να 
δημιουργηθεί ένα κλίμα που πραγμα
τικά εντυπωσιακά, σε μικρό χρονικό 
διάστημα, όλες οι χώρες του κόσμου 
με εξαίρεση την Τουρκία και θα *λεγα 
με εφεκτικότητα 4 -  5 -  μερικοί όπως 
το Πακιστάν -  δεν αναγνώρισαν, αλλά 
δεν είχαν και επιθετική στάση, θα  
έλεγα οτι η καταγγελία υπήρξε παγκό
σμια και η απόφαση για τη μη ανα
γνώριση του κράτους αυτού επίσης 
παγκόσμια.

Επίτευγμα

τουρκικά. Μας προσφέρει κλάδο 
ελαίας ο κ. Οζάλ. Αλλά μέσα στην 
εξαγγελία αυτή, παρεισφρέει η λέξη 
«equite» (ευθυδικία). Αυτό θα πει τι: 
Θα πει ότι δεν ενδιαφέρουν οι διατά
ξεις του Διεθνούς Δικαίου και δεν 
πρέπει να θεωρούνται ισχυρές και μό
νιμες οι συνθήκες και συμβάσεις που 
κατοχυρώνουν το νομικό καθεστώς 
του Αιγαίου ως έχει σήμερα.

Equite, equity, ευθυδικία, είναι πε
ρίεργη λέξη στον αγγλοσαξωνικό νό
μο. Σημαίνει ότι ο διεθνής δικαστής 
δε δεσμεύεται ούτε από τη διεθνή νο
μοθεσία, ούτε από τις προηγούμενες 
συνθήκες και συμβάσεις, αλλά προσ
παθεί να δώσει δίκαιη λύση, όπως εί
ναι το jus praetorium της παλιάς επο
χής. Γι' αυτό. καί η απάντησή μας 
είναι: Ναι, κλάδος ελαίας, αλλά σεβα
σμός του νομικού καθεστώτος του Αι
γαίου, το οποίο δεν είναι διαπραγμα
τεύσιμο. Και το λέω ξανά και ξεκάθα
ρα: Δεν είναι διαπραγματεύσιμο».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός 
αναφέρθηκε στη Σύνοδο των 
ύπουργών "Αμυνας του ΝΑΤΟ στις 
Βρυξέλλες και τόνισε ότι τη Σύνοδο 
εκείνη έθεσε το θέμα του επιχειρησια
κού ελέγχου του Αιγαίου που αποτε
λεί συνάρτηση της ίδρυσης του Στρα
τηγείου της Λάρισας.

Για το Αιγαίο.
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«Στη σύνοδο του ΝΑΤΟ τόνισα κατη
γορηματικά», είπε ο Πρωθυπουργός.
«ότι για μας. ο γώρο: της επιχειρη-

ρισσότερος συντονισμός-στη μεταφο
ρά των αρμοδιοτήτων.

Περιμένουμε, είπε, τέλος, να δούμε 
τον Πρόεδρό μας και στις επαρχίες 
μας, ύστερα από τη μεγάλη απήχηση 
που είχε η επίσκεψή του στο Ναύ
πλιο.
Ο Διονύσης Μπουλούκος: Στην αρχή 
της ομιλίας του ο βουλευτής Διονύ- 
σης Μπουλούκος υπογράμμισε πως η 
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ. συνέρχεται σε μια 
κρίσιμη και αποφασιστική στιγμή για 
την πορεία του τόπου και του ίδιου 
του Κινήματος και τόνισε πως δεν 
θεωρεί επιτρεπτό, ούτε και αναγκαίο, 
να προθά σε αντιπαραθέσεις προκει- 
μένου να αιτιολόγησα τις κριτικές 
του παρατηρήσεις.

Στην πρώτη του παρατήρηση για τα 
εθνικά θέματα, τόνισε πως πράγματι η 
κοινή γνώμη της χώρας μας είδε σαν 
θετικό βήμα τη μορφή που πήραν οι 
διαθσυλεύσεκ της Κυβέρνησης με

Αριστερά: υπουργοί της κυβέρνησης και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ χτες στην αίθουσα της παλιάς Βουλής.

τικής μας Ομάδας. Δημοσίευσαν ότι 
σε μαγειρεία, διάφορα μαγειρεία, κα
τασκευάζεται οπό τώρα η εκλογική 
λίστα. Το δεύτερο που θέλω να πω 
είναι το εξής: Δεν έχουμε μέχρι στιγ
μής διαμορφώσει, διατυπώσει τα κρι
τήρια. τα αντικειμενικά κριτήρια, βά
σει των οποίων θα καθορίζεται όχι η 
παρουσία ή μη ενός υποψηφίου στο 
ψηφοδέλτιο, αλλά η θέση του στο ψη
φοδέλτιο. Αυτό είναι το καινούργιο. 
Δεδομένα είναι ότι: Τα ονόματα επιλέ
γονται, τίθενται υπόψη της Κ.Ε., και 
ακόμη ότι όσοι είναι βουλευτές αυτο
δικαίως είναι υποψήφιοι για τις επό
μενες εκλογές.

Το καινούργιο λοιπόν στοιχείο εί
ναι ποια θα είναι η σειρά του υποψη
φίου στο ψηφοδέλτιο. Αυτό για πολ
λούς νομούς είναι απόφασιστικής ση
μασίας.

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου δεν
όπως πνττι

«παρά το γεγονός αυτό, η Κυβέρνηση 
και ο ίδιος Προσωπικά εξετάζει κάθε 
περίπτωση και ιδιαίτερα όποια αναφέ- 
ρεται σε οποιαδήποτε ατασθαλία ή 
απόκλιση από τη σωστή, ηθική ή την 
έντιμη συμπεριφορά. Κάθε καταγγε
λία, έστω και αν προέρχεται από την 
πιο ύποπτη πηγή, την πιο εχθρική οε 
μας, εξετάζεται. Και πιστεύω ότι όλες 
θα βγουν ψευδείς και αναληθείς. Πρό-: 
κειται για έναν ύποπτό θόρυβο, που 
προσπαθεί μέσα από ψιθύρους να δια- 
βρώση την Κυβέρνηση». Τόνισε ακό
μη ο Πρωθυπουργός ότι εάν υπάρξει 
οποιαδήποτε ευθυνη. τότε οι κυρώσεις 
θα είναι άμεσες και σκληρές, προσθέ
τοντας ότι παρακολουθεί προσωπικά 
κάθε υπόθεση.

Στη συνέχεια. αναφερόμενος «τους 
υψηλόμίσθους, ανέφερε όη μέχρι τις 
30 του Γενάρη θα έχουν συγκεντρωθεί 
όλεε οι μιαθιΑ.ιικές κτ:.*. ,άσεις -ων
* ,μίΜτίων Επτγειρτκτεων Ο γ ι

χει κάποιο μέτρο σημαντικό που παιρ- 
νεται από ένα υπουργείο, τότε οι βου
λευτές των περιοχών που αφορά το 
μέτρο (π.χ. το λάδι) θα πρέπει να κλη
θούν να πληροφορηθούν.

Εάν δεν κάνουμε αυτά τα απλά 
πράγματα, δε θα πετύχουμε. Σε ό,τι 
αφορά ορισμένα προϊόντα όπως τα 
κτηνοτροφικά, έχετε δίκιο. Το θέμα 
είναι κρίσιμο και δεν έχει δοθεί ακό
μη λύση. Όσο για την εξαγωγή 
προϊόντων υπάρχει η πρόθεση από το 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, να 
ιδρυθεί ειδικός οργανισμός που θα 
συντονίσει τις προσπάθειες για την 
τοποθέτηση των προϊόντων μας στα 
εξωτερικό.

Συμφωνώ και με δύο 
ρήσεις που έγιναν. Η 
κυβέρνηση όλου 
και θα πρέπει στις τοποθετήσεις, στοάς 
διορισμούς, να προχωρούμε χωμίς διά
κριση.: !ν  θέλουαε ό  απεγκλωβίσου



Αυτό είναι ένα επίτευγμα πολύ σημα
ντικό, όχι μόνο γιατί αυιή η τουρκική 
κίνηση -  γιατί κερί τουρκικής κίνη
σης πρόκειται -  δεν απέδωσε, αλλα 
αντίθετα είχε το αποτέλεσμα το Κυ
πριακό να ξαναέρθει στην επιφάνεια 
στη Διεθνή Κοινότητα και να αντιμε
τωπιστεί με νέο τρόπο. Πρέπει να πω 
βέβαια όπ για τους Κύπριοι«;, για 
τους Ελληνοκύπριους, η εγκαθίδρυση 
αυτού του ψευδοκράτους, αποτελεί μια 
πηγή βαθιάς ανησυχίας και ανασφά
λειας. Και αυτό πρέπει να το καταλά
βουμε, διότι δείχνει ότι η πορεία τη; 
Τουρκίας είναι μια πορεία που οδηγεί 
χρόνο με χρόνο σε μικροκατακτήσεις 
σε βάρος του Ελληνισμού Και υπάρ
χει το μέγα ερώτημα. Βέβαια ποια θα 
είναι η πορεία της Τουρκίας στο μέλ
λον και σ' ό.τι αφορά το Κυπριακό 
και σ' ό.τι αφορά το Αιγαιακό.

'Οπως γνωρίζετε, είχα την ευκαιρία 
να συνομιλήσω για το θέμα αυτό, τό
σο με τον κ. Σουλτς, τον υπουργό 
Εξωτε<'·1'ών των ΗΠΑ, όσο και με την 
κυρία .σερ στα πλαίσια της συνθή- 
κης εγγύησης που υπάρχει βέβαια στη 
Συμφωνία της Ζυρίχης. Για τον κ. 
Σουλτς, μπορώ να πω αναμφισβήτητα 
ότι ήταν κάθετος στην καταδίκη αυ
τής της πράξης και κάθετος και σε 
κάτι άλλο: ’ότι ουδέποτε η κυβέρνη
σή του θα αναγνωρίσει το Τουρκοκυ- 
πριακό «κράτος»

Τον ευχαρίστησα, φυσικά και του 
είπα πολύ ανοικτά ότι στην Ελλάδα 
υπάρχει ισχυρό αντιαμερικανικό κλί
μα, ότι αυτό οφείλεται στα εφτά χρό
νια της δικτατορίας, στην εισβολή 
στην Κύπρο, και στη μεροληψία των 
ΗΠΑ υπέρ των Τούρκων σε όλα τα 
θέματα που μας αφορούν στο χώρο 
του Αιγαίου. Αλλά του είπα ακόμη, 
ότι αυτή η πράξη -  η καταδίκη -  ήταν 
ένα βήμα σωστό το οποίο εκτιμάται 
και από την ελληνική κυβέρνηση και 
είμαι βέβαιος και από τον ελληνικό 
λαό. Του προσθεσα όμως ότι δεν αρ
κεί αυτή η κίνηση. 'Οτι θα πρέπει η 
Αμερική να ασκήσει την επιρροή της, 
γιατί είναι σε θέση να το κάνει επειδή 
αυτή "·οέχει οικονομική και στρα- 
τιωτι δοήθεια στην Τουρκία. Η 
Τουρκία είναι δημιούργημα των 
ΗΠΑ, είναι ένα στρατηγικό δημιούρ
γημα, σε μια περιοχή που κλονίζεται 
είτε από το Μεσανατολικό, είτε από 
τη σύγκρουση Ιράν -  Ιράκ. Και είναι 
φυσικό ότι η Τουρκία αποτελεί γι’ 
αυτούς -  για τις ΗΠΑ -  ένα προμαχώ
να των συμφερόντων τους στην περιο
χή, όπως οι ίδιοι αντιλαμβάνονται. 
Είπα επίσης ότι η Δυτική Γερμανία 
μπορεί να ασκήσει επιρροή, γιατί και 
αυτή κάνει το ίδιο. Ο κ. Σουλτς μου 
απάντησε ότι υπερβάλλουμε την επιρ
ροή που έχει η Αμερική επί της Τουρ
κίας. Αλλά ότι στο μέτρο που μπορεί 
να επηρεάσει, θα επηρεάσει την Τουρ
κία για την ανάκληση του κρότους.

Αλλά μπορεί να αναρωτηθεί κανείς 
ποιος ήταν ο ρόλος των ΗΠΑ. Εκείνο 
που πιστεύω, τόνισε ο Πρω&πουργός, 
είναι ότι τουλάχιστον, ο Λευκός Οί
κος και το Στέητ Ντηπάρμεντ δεν εί- 
Ύαν προετοιμαστεί για την παράνομη

σιακή^ ευθύνης της Αεροπορίας μας, 
επεκτεινεται μέχρι τα ανατολικα μας 
σύνορα. Με τη λέξη αυτή -  εννοώ -  
καλύπτει και τα εδάφη μας προς ανα- 
τολάς. Όλα ανεξαιρέτως τα νησιά του 
Αιγαίου. Και τους είπα ακόμη ότι εί
ναι αστείο να ζητείται από μια χώρα 
να παραδώσει την άμυνα δικού της 
χώρου, δικού της εδάφους σε κάποια 
άλλη δύναμη. Δε γίνεται. Αν αυτό μας 
ζητάτε, δε γίνεται. Γίνονται διαρκώς 
στη χώρα μας επισκέψεις ανώτατων 
αξιωματικών του ΝΑΤΟ. Προσπά
θεια. πάντοτε, είναι να γίνει κάποια 
πρόοδος στο θέμα του Αρχηγείου. Δε 
γίνεται καμιά πρόοδος, εφόσον οι θέ
σεις που ακολουθούνται, είναι σαφώς 
μεροληπτικές υπέρ των τουρκικών θέ
σεων. Αυτά είναι προς το παρόν για 
την όλη πορεία του θέματος».

Ακολούθως, ο πρωθυπουργός κ. Αν- 
δρέας Παπανδρέου, τόνισε: «Σε ό.τι 
αφορά, τώρα, εμάς και τα εσωτερικά 
μας. Δε νομίζω ότι σήμερα θα πρεπε 
να πάρω και άλλο χρόνο για να μιλή
σω για την οικονομική πορεία της 
χώρας. Αυτό θα το κάνουμε στην επό
μενη συνεδρίασή μας. βα  ήθελα μονά
χα να πω μερικά λόγια που πιστεύω 
ότι είναι πολύ σημαντικά για την πο
ρεία

Δεν υπάρχει θέμα εκλογών, εθνικών 
εκλογών που θα συμπέσουν δήθεν με 
τις ευρωεκλογές. Αυτό να ξεχαστεί. 
Δεν υπάρχει. Εκλογές, για μας, πρέπει 
να γίνουν το Φθινόπωρο του '85. Αυτή 
είναι η θέση μας. Και είναι αμετακίνη
τη θέση, γιατί τότε μόνο θα έχει αρχί
σει να αποδίδει το έργο αυτής της Κυ
βέρνησης, που όπως πιστεύω θα μείνει 
ιστορικό, παρά τις αδυναμίες που 
υπάρχουν και αναγνωρίζουμε πως 
υπάρχουν. Επομένως, η εκλογολογία 
δεν ενδιαφέρει. Και χωρίς να έχω την 
πρόθεση να δεσμεύσω τον Ανώτατο 
’Αρχοντα, το ίδιο κλίμα που υπάρχει 
εδω, υπάρχει και στην Προεδρία, σε 
ό,τι αφορά το θέμα των εκλογών.

Για τις ευρωεκλογές πιστεύω δύο 
πράγματα. Πρώτον, ότι θα πρέπει να 
διαμορφώσουμε σαφείς θέσεις που να 
έχουν την πλατιά αποδοχή του Κινή
ματος σε όλες του τις όψεις και φά
σεις: Κοινοβουλευτική Ομάδα, Κίνη
μα, μαζικοί χώροι. Και δεύτερον, ότι 
ο προεκλογικός αγώνας θα πρέπει να 
ξεκινήσει όχι αμέσως τώρα, αλλά την 
Άνοιξη. Και ας ξεκινήσουν οι άλλοι 
από τώρα, αν θέλουν. Νομίζω ότι εί
ναι λάθος να μπούμε στην «εκλογική 
μας καμπάνια» από τώρα.

Το Συνέδριο
Όπως γνωρίζετε, θα γίνει το Συνέ
δριο. Και το Συνέδριο 4 ·  γίνει προ 
των ευρωεκλογών, θέλω να σας διαβε- 
θαιώσω ότι γίνεται ήδη πολύ σκληρή
δουλειά. Και’έχω και εγώ προσωπικά 
δώσει, και θα δωσω από τον λίγο χρό
νο που διαθέτω, γιατί θεωρώ, βεβαίως, 
το Συνέδριο κρίσιμο».

Και ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρόσ- 
θεσε:

«Υ "άρχουν δύο πράγματα που αφο-

υπάρχει μεγάλη διαφορά, όπως είναι 
το Ηράκλειο της Κρήτης. Αλλά, δεν 
είναι έτσι παντού. Είπα λοιπόν, όταν 
περάσαμε το νομοθέτημα για την κα
τάργηση του σταυρού, ότι για τις επό
μενες εκλογές και μόνο για τις επόμε
νες εκλογές, άσχετα από το τι θα πει 
το Συνέδριο -  γιατί είμαι δεσμευμένος 
εκ των προτέρων -  την ιεράρχηση θα 
την κάνω εγώ προσωπικά. Θα έχω την 
προσωπική ευθύνη».

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός τό
νισε: «Στις εκλογές είναι αδύνατο να 
κερδίσει ένα κόμμα, αν δε λάβει υπό
ψη του τις ευαισθησίες και κατά συνέ
πεια τις προτιμήσεις του λαού. Μπο
ρείς να βάλεις 300, να βάλεις ό.τι 
ονόματα θέλειςί Αλλά όση και να εί
ναι η πίστη προς το ΠΑΣΟΚ. η εμπι
στοσύνη προς την ηγεσία, αν δεν εκ
φραστούν οι προτιμήσεις της περιο
χής στα ψηφοδέλτια, οι εκλογές δεν 
θα πάνε καλά. Οι επόμενες εκλογές 
επομένως, δεν μπορούν παρά να λά
βουν υπόψη τους εφόσον θέλουμε να 
τις κερδίσουμε, τις προτιμήσεις, όπως 
αυτές εκφράστηκαν το 1981. Προβλή
ματα πιο δύσκολα ίσως προκύψουν 
αργότερα. Γιατί τώρα υπάρχει η δεδη
λωμένη. Σε άλλες εκλογές, δεύτερες, 
τρίτες, του μέλλοντος, αυτή η δεδηλω
μένη δε θα υπάρχει αλλά θα πρέπει να 
διερευνάται το λαϊκό κλίμα. Δηλαδή 
δε θα πρέπει να παραβιάζεται η προτί
μηση του λαού.

Η κατάργηση του σταυρού έχει θε
τικές όψεις, επιβάλλει όμως και ορι
σμένες υπεύθυνες διαδικασίες στα 
πλαίσια κομμάτων - αρχών και γι’ αυ
τό το λόγο το προωθήσαμε και το 
πιστεύουμε. Και γι’ αυτό το λόγο βέ
βαια το είχαμε εξαγγείλει και εκ των 
προτέρων, ως εκλογικό μας σύνθημα. 
Για τους νέους ανθρώπους οι οποίοι

Δημοσίων Επιχειρήσεων Μ> Οργανι
σμών και αμέσως μετά τη μελέτη τους 
θά ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα. Στην 
Ελλάδα, τόνισε, η κατανομή του εισο
δήματος στους εργαζόμενους έχει τε
ράστιες ανισότητες και διαφορές. Δεν 
είναι μόνο το πρόβλημα της σχέσης 
εργοδότη και εργαζομένου, αλλά υπάρ
χουν και τα ρετιρέ, τα απίθανα ρετιρέ 
των εργαζομένων και αυτά σε μια σο
σιαλιστική κυβέρνηση δεν μπορούν 
και δεν πρέπει να επιβιώσουν.

Ο Πρωθυπουργός, αναφερόμενος σε 
θέματα ενημέρωσης, παρατήρησε ότι 
πράγματι είναι αναγκαία ακόμη πάρα 
πολλή δουλειά για να φτάσουμε σε 
ένα ικανοποιητικό βαθμό ενημέρωσης 
του λαού.

Αναφερόμενος στη λειτουργία των 
Δημοσίων Επιχειρήσεων, ο Πρωθυ
πουργός είπε μεταξύ'άλλων:

«Τα Δ.Σ. των Οργανισμών και Δη
μοσίων Επιχειρήσεων πρέπει να 
ασχολούνται μόνο με τη διαμόρφωση 
της στρατηγικής της επιχείρησης. 
Ούτε με διορισμούς, ούτε με λεπτομέ
ρειες, ούτε να παρεμβαίνουν στην πα
ραγωγική διαδικασία καθημερινά. Αυ
τό πρέπει να το καταλάβουν καλά τα 
Δ.Σ., ιδιαίτερη τώρα που προχωρούμε 
στην κοινωνικοποίηση, όπου θα 
υπάρχουν στα Δ Σ., πρόσωπα άσχετα 
με την τεχνολογία την οποία θα επο
πτεύουν θα  είναι κοινωνικοί φορείς. 
Αυτοί έχουν μια ευθύνη. Τη διαμόρ
φωση του πλαίσιου δράσης της εται
ρείας, της επιχείρησης, του οργανι
σμού.

Ταυτόχρονα όμως, αυτό βάζει πε
ριορισμούς και στον υπουργό. Ο 
υπουργός έχει την ευθύνη για την επι
τυχία ή την αποτυχία αυτής της επτ- 
χείρησης. Και ο ίδιος μπορεί να μην 
είναι ειδικός. Γνωρίζει όμως το πε

κρίβης. Αν θέλουμε να ακκγκλώβί—» 
με το λαό οκό τη Δεξιά, αν θέλουμε να 
κάνουμε πράξη την εθνική λαϊκή ενό
τητα δεν μπορούμε να κυνηγάμε τον 
ανθρωπάκο. Από την άλλη μεριά πρα
σίνισα ντες χουντικοί δεν έχουν Οεαη 
«το κίνημα.

Τέλος, σε ό,τι αφορά την ιδεολογι
κή ταυτότητα πιστεύω ότι αυτή είναι 
η ευκαιρία μας τώρα. Η προσυνεδρια
κή δουλειά στον τομέα ιδεολογίας και 
πολιτικής του κινήματος. Ο στίβος 
είναι εδω. Ιδού η Ρόδος, ιδού και το 
πήδημα».

Οι βουλευτές
Μετά την ενημέρωση από τον Πρωθυ
πουργό, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ έλα
βαν το λόγο, επισημαίνοντας ορισμέ
να θέματα που κατά την άποψή τους 
έχουν χρεία ιδιαιτέρου ενδιαφέρο
ντος.
•  Ο βουλευτής κ. Ηλίας Κατριβάνος 
θέλησε να καταγράψει, όπως είπε, με
ρικές σκέψεις του γύρα» από τις ευρωε
κλογές και την προετοιμασία τους. 
Επεσήμανε, επίσης, ότι ο λαός, έχει 
πεισθεί για την εργατικότητα και την 
τιμιότητα ίων κυβερνητικών στελε
χών. πράγμα που οδηγεί τη Δεξιά σε 
σχέδια για την υπόσκαψη αυτής της 
πεποίθησης. Επίσης, έθιξε το θέμα 
των «υψηλομισθων» ζητώντας την τι
μωρία ίων υπευθύνων.
•  Στέφανος Τσαπάρας: Στην αρχή ο 
βουλευτές κ. Στέφανος Τσαπάρας, 
αφού τόνισε ότι η παράταξη του ΠΑ
ΣΟΚ, ξεκινάει από την επανάσταση 
του Ζορμτά, αναρέρθηκε στον Ελευ
θέριο Βεν ζέλο, τον Αλέξανδρο Παπα- 
ναστασίσι, το στρατηγό Πλαστήρα, 
το Σοφού .η και το Γεώργιο Παπαν-

διαβουλεύσεις της Κυβέρνησης με 
την πολιτική ηγεσία για το Κυπριακό, 
και αυτό -  όπως είπε -  αποτέλεσε 
επιβεβαίωση της ομοψυχίας.
Στη συνέχεια ο κ. Λιονύαης Μπουλού
κος, υπογράμμισε την ανάγκη συντο
νισμού των δυνάμεων που καθοδηγού
νται από το ΠΑΣΟΚ, όταν η κυβέρνη
ση αντιμετωπίζει κρίσιμα εθνικά θέ
ματα.

Επίσης ο βουλευτής Α. Μπουλούκος 
αναφέρθηκε στο πρόβλημα της ανερ
γίας, η οποία είπε, είναι μεγαλύτερη 
στα αστικά κέντρα και ζήτησε να λη
φθούν μέτρα.

Τέλος ο κ. Διονύσης Μπουλούκος 
τόνισε, πως υπάρχουν υψηλόμισθοι 
και στα υψηλότερα στρώματα της 
διοικητικής ιεραρχίας, με δοτές εξου
σίες που οι αποδοχές τους ξεπερνούν 
εκείνες του Πρωθυπουργού, και υπο
γράμμισε πως χρειάζεται έλεγχος και 
κάθαρση.
0 Γιάννης Κουτσογιάννης: Ζήτησε 
την άμεση έρευνα στις διάφορες ύπο
πτες καταγγελίες της Δεξιάς που χα
ρακτήρισε «δημοσιεύματα ψεύδους», 
για ατασθαλίες. Αν η έρευνα αποδεί
ξει ότι πράγματι κάτι υπάρχει τότε, 
είπε ο κ. Κουτσογιάννης, οι υπεύθυνοι 
πρέπει να συντριθούν όποιοι και αν 
είναι.

Επίσης ο κ. Κουτσογιάννης επεσή
μανε αδυναμίες στην ενημέρωση του 
λαού για το κυβερνητικό έργο που 
έχει πολλά να επιδείξει.

Σε άλλο σημείο αναφέρθηκε στις 
καταγγελίες για πρόσωπα που πρό
σφατα κινούνται στο χώρο του ΠΑ
ΣΟΚ και τα οποία έχουν βεβαρημένο, 
πολιτικό κυρίως, παρελθόν.
0  Μανώλης Παπαστεφανάκης: Η τη
λεόραση δεν κάνει σωστή προβολή 
του κυβερνητικού έργου, του νομοθε-

Το συνέδριο πριν από τις ευρωεκλογές
μέχρι τώρα δεν ήταν βουλευτές για 
νέους ανθρώπους, οι οποίοι είναι συ
νεργάτες μας αλλά όχι βουλευτές, 
υπάρχει πρώτ' απ' όλα το ψηφοδέλτιο 
της Επικράτειας. Από τους 12 θα πρέ
πει να ελπίζουμε τουλάχιστον στους 
7. Αυτή ακριβώς είναι η έννοια του 
ψηφοδέλτιου Επικράτειας. Αυτό δε 
σημαίνει βέβαια ότι δε θα προστεθούν 
και σε άλλα ψηφοδέλτια νέοι άνθρω
ποι. Αλλά η κύρια διέξοδος για άξιους 
και αποδοτικοί«; συνεργάτες μας που 
δεν έχουν πολιτική προϊστορία είναι 
ακριβώς το ψηφοδέλτιο Επικράτειας. 
Τα λέω αυτά για να έχω δώσει μιαν 
απάντηση σε όλες τις φημολογίες, οι 
οποίες πραγματικά κατασκευάζονται 
για να υπονομεύσουν το δικό μας μέ
τωπο. Δεν το πετυχαίνουν γιατί οι άν
θρωποι που είναι στο ΠΑΣΟΚ, όσες 
αδυναμίες και να έχουν, και έχουμε 
αδυναμίες, είμαστε άνθρωποι καταξιω
μένοι μέσα από σκληρούς αγώνες. Εί
μαστε εκείνοι που σήμερα κρατάνε 
'Λ,τη - ' Ιών "πνών«ν· άνθινων που

νταετές, γνωρίζει τους μεγάλους στό
χους, γνωρίζει τα προβλήματα κατ με 
βάση αυτά, καθοδηγεί το Δ Σ. Εκφρά
ζεται και αυτός στο Δ.Σ., αν θέλετε, 
και ίσως έχει και την τελευταία λέξη. 
Αυτά πρέπει να γίνουν συνείδηση. 
Όσο δε γίνονται συνείδηση, δεν πρό
κειται να έχουμε δημόσιο τομέα που 
να είναι αντάξιος των προσδοκιών του 
λαού μας.

Κίνδυνος
Υπάρχει ο εξής τεράστιος κίνδυνος. 
Εαν στο δημόσιο τομέα, μια σοσιαλι
στική κυβέρνηση δεν κατορθώσει να 
επιβάλει μια λειτουργία πιο αποτελε
σματική από ό,τι είναι η λειτουργία 
στα πλαίσια ενός αστικοί» καθεστώ
τος, τότε το μεγάλο πείραμα θα πάει 
περίπατο. Και ισχύει αυτό επίσης για 
όλους τους οργανισμούς και τι$ επι
χειρήσεις που κοινωνικ »ποιούνται. 
Οταν κοινωνΙΚΌποιείται αία επιγεί-

δρέου, υπογραμμίζοντας ότι όλοι τους 
με διάφορα νομοσχέδια, έβαλαν τη 
σφραγίδα τους στον εκσυγχρονισμό 
της χώρας μας.

Στη αυνέχεια ο κ. Τσαπάρας, ανά
λυσε την εμπιστοσύνη που έδωσε ο 
λαός στο ΠΑΣΟΚ με την ψήφο του, 
στις 18 του Οκτώβρη του 1981, υπο
γράμμισε την εμπειρία που απέκτησαν 
οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, μέσα από 
την οργάνωση και ,τους αγώνες τους 
για την προώθηση και εδραίωση των 
αρχών του κινήματος και κατεληξε 
λέγοντας πως είναι ανάγκη όλο» οπ- 
βουλευτές να παρακολουθούν τις συ
νεδριάσεις της Βουλής και να παίγν- 
νουν μέρος στην κοινοβουλευτική 
δραστηριότητα.

Ο κ. Τσαπάρας ζήτησε από τους 
υπουργούς να πληροφορούν τους βου
λευτές γιο τα έργα των υπουργείων 
τους, ώστε να είναι πληροφορημένο» 
και να μπορούν να διαφωτίζουν το 
λαό.
0  Λτβΐϊ·»' ' -»«omr-ti:-: Απτού Γπτσϋ"

τικου έργου. Επίσης πολλές φορές 
αδυνατούμε εμείς οι ίδιοι να απαντή
σουμε σε ερωτήσεις για θέματα για τα 
οποία έχει υπάρξει κυβερνητικός χει
ρισμός, γιατί έχουμε ανεπαρκή πλη
ροφόρηση από τον κυβερνητικό μη
χανισμό, όπως π.χ. για την πολιτική 
που ακολουθείται, όσον αφορά τα πέ
ντε - έξι βασικά αγροτικά προϊόντα 
μας. θ α  μπορούσε, συνέχισε, να κολά
σει ο  υπουργός Γεωργίας ή Εμπορίου 
τους βουλευτές του διαμερίσματος της 
χώρας που παράγει ένα προϊόν και να 
τους ενημερώσει.
0 Στο θέμα της μη επαρκούς πληρο
φόρησης αναφέρθηκε και ο κ. Θεμι
στοκλής Δούλης. Επίσης αναφέρθηκε 
στα προβλήματα των αγροτών και 
ιδιαίτερα των κτηνοτροφών τους οποί
ους χαρακτήρισε αδικημένους.

Ο κ. Λούλης ανέφερε επίσης ότι 
του γίνονται καταγγελίες από μικρο- 
μεσαίους ότι ταλαιπωρούνται από τις 

οίες που πολλές φο*έσ λειτουρ- 
'*»κο ιιεβ*> ·π ι» · ·ί τησ*



κίας. Αλλη ότι στο μέτρο που μπορεί 
να επηρεάσει, θα επηρεάσει την Τουρ
κία για την ανάκληση του κράτους.

Αλλά μπορεί να α να ρωτηθεί κανείς 
ποιος ήταν ο ρόλος των ΗΠΑ. Εκείνο 
που πιστεύω, τόνισε ο Πρωθυπουργός, 
είναι ότι τουλάχιστον, ο Λευκός Οί
κος και το Στέητ Ντηπάρμεντ δεν εί
χαν προετοιμαστεί για την παράνομη 
πράξη του Ντενκτβς.

Το Κυπριακό
Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός, ανα-

όμενος στη συνομιλία του με τη 
-,,ετανίόα πρωθυπουργό κυρία θά- 
τσερ τόνισε ότι η πρότασή της για 
τριμερή δεν είναι δυνατόν να γίνει 
αποδεκτή. Η πρόταση απορρίφθηκε 
και από ελληνικής και από κυπριακής 
πλευράς. Ο πρόεδρος Κυπριανού πήρε 
την πρωτοβουλία, συνέχισε ο κ. Πα- 
πανδρέου, και ανέφερε συγκεκριμένες 
σκέψεις του τόσο στο γενικό γραμμα
τέα του ΟΗΕ κ. Κουεγιάρ όσο και 
στον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ 
κ. Σουλτς για συνολική και μόνιμη 
λύση του Κυπριακού. Εδώ θα ήθελα 
να διευκρινίσω -  για να μην υπάρξει 
καμιά παρεξήγηση ότι ο κ. Κύπρια-, 
νού δεν υπέθαλε κανένα σχέδιο λύσης 
του Κυπριακού, όπως επίσης δεν έχει 
υποβληθεί και κανένα σχέδιο Σουλτς. 
Ένα έχω να τονίσω ξανά, ότι το Κυ
πριακό θα πρέπει να βρει τη λύση του 
με βάση τις αποφάσεις του Συμβου
λίου Ασφαλείας και των Γενικών Συ
νελεύσεων του ΟΗΕ.

Ακόμη, θέλω να αναφέρω ένα ενδια
φέρον και ευχάριστο γεγονός. 'Οτι 
ίσ«·< για πρώτη φορά η ομογένεια των 
I σε ένα ενιαίο μέτωπο δίνει τη 
μάχη της για τα εθνικά μας θέματα. 
Και η μάχη αυτή παίξει σημαντικό 
ρόλο την περίοδο αυτή που έχει αρχί
σει η προεκλογική περίοδος στις 
ΗΠΑ».

Αναφερόμενος στη θέση της Ελλά
δας ο Πρωθυπουργός τόνισε, ότι «η 
ελληνική κυβέρνηση έχει κάνει σαφές 
προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν πρό
κειται να ανεχθεί καμία νέα στρατιω
τική επιχείρηση των Τούρκων στην 
Κύπρο και ότι κάθε όριο έχει εξ«4 
ντληθεΐ. Και αν υπάρξει και νέα στρα
τιωτική επέλαση στην Κύπρο, δε θα 
αρκεστούμε να πάμε στα Ηνωμένα 
Έθνη και πάλι.

Και τώρα δύο λόγια για τα ελληνο-

-»— · ε.»ιιιρ |ΐι«  — γ ίνε ι προ
των ευρωεκλογών, θέλω να σας διαβε- 
βαιοισω ότι γίνεται ήδη πολύ σκληρή 
δουλειά. Και έχω και εγώ προσωπικά 
δώσει, και θα δωσω από τον λίγο χρό
νο που διαθέτω, γιατί θεωρώ, βεβαίως, 
το Συνέδριο κρίσιμο».

Και ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρόσ- 
θεσε:

«Υ πάρχουν δύο πράγματα που αφο
ρούν την Κοινοβουλευτική Ομάδα, 
σχετικά με το Συνέδριο. Το πρώτο 
είναι ότι ολόκληρη η Κοινοβουλευτι
κή Ομάδα, χωρίς εξαίρεση, θα συμμε- 
τάσχει στο Συνέδριο. Το δεύτερο είναι 
ότι όλ.οι οι Γραμματείς και όλοι οι 
Εισηγητές των ΚΤΕ θα συμμετάσχουν 
στην Οργανωτική Επιτροπή του Συνέ
δριου (ΟΕΣ). Αυτό, βέβαια, πέραν από 
τους βουλευτές που ανήκουν στην Κε
ντρική Εππροπή, οι οποίοι γι’ αυτό 
το λόγο θα είναι, οπωσδήποτε, όχι 
μόνο στο Συνέδριο, αλλά και στην 
μεγάλη ΟΕΣ. που θα φτάσει περίπου 
τους 250. Αυτοί θα αναλάθουν το έρ
γο. Θα κατανεμηθούν σε πέντε τομείς. 
Χονδρικά, βλέπει κανείς τους 250, 
από 50 στον κάθε τομέα. Οργάνωση, 
Ιδεολογική Τοποθέτηση, Καταστατι
κό κτλ».

Ο σταυρός
Ο Πρωθυπουργός, εξάλλου, αναφερό
μενος στην πρόταση Νόμου για την 
επαναφορά του σταυρού προτίμησης 
στις εθνικές εκλογές από «ανανεωτική 
ομάδα» βουλευτών της Ν.Δ., παρατή
ρησε: Οι «ανανεωτικοί» της Νέας Δη
μοκρατίας, από πού και ως πού ανα
νεωτικοί; -  κατέθεσαν πρόταση νόμου 
για να ανατραπεί η απόφαση της Βου
λής, για να ανατραπεί το νομοθέτημα 
που καταργεί το σταυρό. Είναι ασφα
λώς ένα πυροτέχνημα που αφορά κυ
ρίως τα ενδοκομματικά της Νέας Δη
μοκρατίας και μόνο. Η κατάργηση 
του σταυρού είναι μία μεγάλη ιστορι
κή και οριστική δημοκρατική κατά
χτηση. ν .

Είναι ή πρώτη φορά »ου μου δίνεται 
η ευκαιρία να m  καί μερικά ακόμη. 
Ποτέ και βε καμιά περίπτωση, δεν 
έχει υπάρξει μέχρι σήμερα από κανένα 
υπεύθυνα όργανα ή πρόσωπο συζήτηση 
για το ποιοι θα είναι οι συνδυασμοί για 
το 1985. Αυτά είναι η απόλυτη α λ ή 
θειας Και το λέω αυτό γιατί έχει γίνει 
τεράστια καμπάνια με στόχο να υπο- 
νομευθεί η  ενότητα της Κοινοβουλευ-

αχοί αι»τβ γ ια  να £χω  δίϊκτει μ ιαν 
απάντηση σε όλες τις φημολογίες, οι 
οποίες πραγματικά κατασκευάζονται 
για να υπονομεύσουν ιο δικό μας μέ
τωπο. Δεν το πετυχαίνουν γιατί οι άν
θρωποι που είναι στο ΠΑΣΟΚ, όσες 
αδυναμίες και να έχουν, και έχουμε 
αδυναμίες, είμαστε άνθρωποι καταξιω
μένοι μέσα από σκληρούς αγώνες. Εί
μαστε εκείνοι πσυ σήμερα κρατάνε 
δάδα πολλών αγώνων. Αγώνων που 
πάνε πίσω δεκαετίες. Είμαστε αυτή 
την περίοδο στην πολιτική ζωή της 
Ελλάδας η μόνη λύση.

Πραγματικά, ο μη γένΟιτο -  και δεν 
πρόκειται να συμβεί -  αν το ΠΑΣΟΚ 
χάσει σ’ αυτή τη φάση την απόλυτη 
πλειοψηφία. πιστεύω αληθινά και όχι 
προπαγανδιστικά ότι ο τόπος θα μπει 
σε μιη μεγάλη περιπέτεια άγνωστης 
έκβασης. Και γι’ αυτό έχουμε ένα 
χρέος τεράστιο.

Ο καθένας μας, όλα τα στελέχη, 
όλα τα μέλη της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, το Εκτελεστικό Γραφείο, 
όλοι μας, έχουμε επωμιστεί μια τερά
στια ευθύνη. Έχω ειλικρινά την αι
σιοδοξία ότι παρά τις δυσκολότατες 
αντικειμενικές συνθήκες που αντιμε
τωπίζουμε, θα τα βγάλουμε πέρα, θα 
στεριώσουμε την Αλλαγή και θα φτιά
ξουμε τη νέα Ελλάδα που οραματιζό
μαστε».

Δευτερολογία 
του Πρωθυπουργού

Ο Πρωθυπουργός στη δευτερολογία 
του τόνισε μεταξύ άλλων:

«Υπάρχει αναμφισβήτητα μια φοβε
ρή επίθεση της Δεξιάς. Στα πολλά 
χρόνια -  έχουν γίνει πολλά’ τώρα -  
που βρίσκομαι στην πολιτική σκηνή 
του τόπου, δύσκολα θυμάμαι εποχές 
που να ήταν τα πράγματα χειρότερα. 
Μπορώ να πω ότι στα χρόνια του ’60 
που είμαστε κυβέρνηση -  η Ε.Κ. -  
μόνο μια εφημερίδα, νομίζω, είχε φτά
σει στα επίπεδα που έχουν φτάσει σή
μερα πολλές εφημερίδες. Ήταν η 
«Ημέρα» -  ΐ) πρωινή έκδοση της 
«Βραδυνής».

Πράγματι, αυτό που διαβάζει κανείς 
θα 'λεγα ότι προξενούν έκπληξη και 
απογοήτευση για τη στάθμη ορισμέ
νων εφημερίδων».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός 
αναφέρθηκε στην άμετρη και αδίστα
κτη ψευδολογία και στη διασπορά 
ύποπτων ειδήσεων και τόνισε, ότι

Υ π ά ρχε ι ο εξής τεράστιος κίνδυνος. 
Εαν στο δημόσιο τομέα, μια σοσιαλι
στική κυβέρνηση δεν κατορθώσει να 
επιβάλει μια λειτουργία πιο αποτελε
σματική από ό.τι είναι η λειτουργία 
στα πλαίσια ενός αστικού καθεστώ
τος, τότε το μεγάλο πείραμα θα πάει 
περίπατο. Και ισχύει αυτό επίσης για 
όλους τους οργανισμούς και τις επι
χειρήσεις που κοινωνικοποιούνται. 
’Οταν κοινωνικοποιείται μια επιχεί
ρηση προστίθεται ένα ακόμη τεστ, 
ένα πρόβλημα, ©α πετύχει, θα εξυ- 
γιανθεί; θα λύσει τα προβλήματά της 
ή θα συνεχίσει με τον ίδιο τρόπο που 
ήταν πριν, ανίκανη να ξεπεράσει τα 
προβλήματά της; Από κει τελικά κρι- 
νόμαστε. Από κει κρίνειαι το πιστεύω 
μας. Επομένως αυτά αποτελούν από
λυτα σημαντικούς στόχους για την 
κυβέρνηση, για το κίνημα, για την 
κοινοβουλευτική ομάδα».

Ο Πρωθυπουργός ανέφερε επίσης 
ότι η κοινοβουλευτική ομάδα θα συ
νέρχεται κάθε έξι εβδομάδες, ώστε να 
επιτευχθεί καλύτερη ενημέρωση αλλά 
και χρήσιμος διάλογος.

Και πρόσθεσε:
«Θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι υπάρ

χει ένας θεσμός που πρέπει να είναι 
σεβαστός. Ό τι θα γίνεται σε κάθε 
υπουργείο μια φορά την εβδομάδα συ
νάντηση του υπουργού, του ή των 
υφυπουργών, του γενικού γραμματέα, 
και του γραμματέα και του εισηγητή 
των ΚΤΕ που έχει την ευθύνη, για το 
υπουργείο. Επίσης μια φορά το μήνα 
στη συνεδρίαση θά συμμετέχει η ολο
μέλεια των ΚΤΕ. Δεν πρέπει και δεν 
μπορεί να αιφνιδιάζονται οι βουλευτές 
με νομοσχέδια για τα οποία θα ακού
σουν από τον Τύπο ή ιην τηλεόραση. 
Είναι βασικό για ιη λειτουργία και 
την αποφυγή λαθών. Γιατί ομολογου- 
μένως γίνονται πολλά λάθη την τελευ
ταία στιγμή. Καλώ λοιπόν τους 
υπουργούς να εφαρμόσουν αυτό το σύ
στημα.

Το υπουργικό συμβούλιο, συνέχισε 
ο Πρωθυπουργός, το έχουμε χωρίσει 
σε κύκλους. Και στο κυβερνητικό 
συμβούλιο (ΚΥΣΥΜ) συμμετέχουν οι 
εποπτεύοντες αυτών των κύκλων, έτσι 
ώστε να μπορέσουμε να συντονίσουμε 
και το κυβερνητικό έργο. Το υπουργι
κό συμθούλαο δεν είναι εφικτό να1 με
λετάει σε βάθος πράγματα, είναι ενα 
όργανο ουσιαστικά επικυρωτικό. Η 
προεργασία πρέπει να έχει γίνει αλ
λού. Και πρέπει εδώ να συμπληρώ
σουμε και κάτι άλλο. Ότι όταν υπάρ-

βουλευτές να παρακολοΐιθούν τις συ
νεδριάσεις της Βουλής και να παίρ
νουν μέρος στην κοινοβουλευτική 
δραστηριότητα.

Ο κ. Τσαπάρας ζήτη"«- από τους 
υπουργούς να πληροφορούν τους βου
λευτές για τα έργα των υπουργείων 
τους, ώστε να είναι πληροφορημένοι 
και να μπορούν να διαφωτίζουν το 
λαό.
•  Βασίλης Αγοραστής: Αφού επεσή- 
μανε ότι είναι άλλα τα προβλήματα 
των αστικών κέντρων και άλλα της 
επαρχίας, ιόνισε ότι στην επαρχία εί
ναι εμφανές το έργο του υπουργείου 
Δημοσίων Έργων. Έγιναν δρόμοι στα 
πιο απομακρυσμένα χωριά, σημαντικά 
έργα υποδομής ακόμη και σε χωριά 
πάνω στον Όλυμπο που ο κόσμος τα 
βλέπει και τα συγκρίνει με την ανυ
παρξία έργων στο παρελθόν. Ο κ. 
Αγοράστης τόνισε ακόμη τον αποφα
σιστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης και ιην ανάγκη ενότητας.
•  Σήψης Αναστασάκος: Επεσήμανε, 
το ξαναζωντάνεμα της επαρχίας. Η 
επαρχία, είπε, έχει μεταβληθεί σε ένα 
εργοτάξιο και η ανεργία έχει κατεβεί 
στα χαμηλότερα όρια που μπορούμε 
να φανταστούμε. Ο κ. Αναστασάκος 
ζήτησε να γίνεται καλύτερη προβολή 
αυτού του έργου όπως και του έργου 
που επετέλεσε και επιτελεί η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση. Χαρακτηριστικά είπε 
ότι είμαστε κακοί διαφημιστές του δι
κού μας μεγάλου κυβερνητικού έργου.

Ο κ. Αναστασάκος, έθιξε επίσης το 
πρόβλημα της αναγκαιότητας της πα
ραπέρα προώθησης των εξαγωγών μας 
και ζήτησε να δημιουργηθεί ένα επι
τελικό ολιγομελές όργανο με αποφα
σιστικές αρμοδιότητες για να συντο
νίσει όλες τις εξαγωγικές προσπάθειες 
από όλους τους κρατικούς φορείς.

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στα τυ
χόν «λάθη» της Κυβέρνησης τηξ Αλ
λαγής. Εμείς είπε δεν έχουμε διαπρά- 
ξει τεράστια λάθη που να έχουν επη
ρεάσει την πορεία του Έθνους. Τι 
έχει να πει η Δεξιά που όλη της η 
πολιτική ιστορία είναι σωρεία λαθών 
σε βάρος του Έθνους;
•  Ηλιος Παπαδοπούλας: Έθεσε θέμα 
καλύτερης λειτουργίας των ΚΤΕ και 
τόνισε ότι επειδή το νομοθετικό έργο 
που έκανε η Κυβέρνηση και οι απο
φάσεις που πήρε σε υπουργικό επίπε
δο, είναι έργο τεράστιο και πολύτιμο 
και επειδή έχουν μεταβιβαστεί αρμο
διότητες στις Νομαρχίες και την Το
πική Αυτοδιοίκηση, χρειάζεται πε-

τοσς ενημερώσει.
•  Στο θέμα της μη επαρκούς πληρο
φόρησης αναφέρθηκε και ο κ. Θεμι
στοκλής Δούλης. Επίσης α να φέρθηκε 
στα προβλήματα των αγροτών και 
ιδιαίτερα των κτηνοτροφών τους οποί
ους χαρακτήρισε αδικημένους.

Ο κ. Λούλης ανέφερε επίσης ότι 
του γίνονται καταγγελίες από μικρο- 
μεσαίους ότι ταλαιπωρούνται από τις 
εφορίες που πολλές φορές λειτουρ
γούν άδικα και μεροληπτικά. Ζήτησε 
επίσης, η Κεντρική Διοίκηση, να 
παίρνει τη γνώμη του λαού της επαρ
χίας όταν πρόκειται να πάρει αποφά
σεις που την αφορούν.
Φ  Χαράλαμπος Καβτανίδης: Αναφέρ
θηκε στις νέες συνθήκες που αντιμε
τωπίζουμε και διαμορφώνουμε και την 
ανάγκη εξεύρεσης ενός τελειότερου 
μηχανισμού για το πέρασμα προς το 
λαό της ενιαίας πολιτικής απόφασης. 
Αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη να 
δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στην 
Εθνική Λαϊκή Ενότητα, μόνη ικανή 
καιά τη γνώμη του, να στηρίξει τις 
νέες θεσμικές αλλαγές.
Β Ο κ .  Παπαδοπούλας επεσήμανε ότι 
είναι ανάγκη να περάσει προς τα κάτω 
η βούληση της ηγεσίας και όλων μας 
ότι είμαστε κυβέρνηση όλων των Ελ
λήνων και εργαζόμαστε για το λαό 
χωρίς διακρίσεις. Τόνισε επίσης ότι 
πρέπει μ’ αυτό το πνεύμα να επεκτεί
νουμε τη βάση μας και να μην πέσου
με στην παγίδα της Δεξιάς που έχει 
διαχωρίσει στα χωριά τα καφενεία 
των δεξιών από τα δικά μας.
Φ Ηρακλής Ματαράγκας: Αναφέρθη
κε στην ανάγκη να κατωχυρωθούν κα
τασταλτικά οι αρμοδιότητες της Κ.Ο. 
Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια τόνισε την 
ανάγκη της συνεργασίας των βουλευ
τών συλλογικά με τις νομαρχιακές 
επιτροπές και τα μέλη της Κεντρικής 
Επιτροπής του Κινήματος.

Επίσης ο κ. Ματαράγκας επεσήμα
νε αδυναμίες στην εξυπηρέτηση των 
πολιτών
φ  Ηλιος Χατζοπλάνης: Επεσήμανε 
τον «αήθη, ανήθικο και βρώμικο» πό
λεμο που γίνεται από τη Δεξιά σε 
βάρος του ΠΑΣΟΚ τόσο σε επίπεδο 
ηγεόίας όσο και σε επίπεδο Κ.Ο., αλ- 
λα και από τα έντυπά της και έκρινε 
υποτονικό τον τρόπο που αντιμετωπί
ζουμε αυτή την κατάσταση. Επίσης 
χαρακτήρισε αναποτελεσματική την 
επισήμανση, από την κυβέρνηση, 
όσων καταχράστηκαν δημόσιο χρήμα 
στο παρελθόν.


